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全国 2013 年 1 月高等教育自学考试 

成本会计试题 

课程代码：00156 
请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 
1.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢 

笔 

填写在答题纸规定的位置上。 
2.每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用 

橡 

皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸” 

的相应代码涂黑。未涂、错涂或多涂均无分。 
1、下列选项中，属于成本会计基础职能的是（C）1­43 
A、成本预测  B、成本计划 
C、成本核算  D、成本控制 
2、下列选项中，不包括 ．．． 在“成本”中的是（A）2­47 

A、盘点过程中发生的自然灾害损失 
B、获取某一项资产或劳务所要付出的代价 
C、商品制造过程中所发生的、以价值表现的各种耗费 
D、管理生产和从事经营活动过程中所发生的各种耗费 
3、正确计算产品成本，应该做好的基础工作之一是（B）2­47 
A、确定成本计算对象 
B、做好定额的制定和修订工作 
C、正确划分生产经营费用和非工作经营费用的界限 
D、适应生产特点和管理要求采用适当的成本计算方式 
4、下列关于固定成本的描述中，错误 ．． 的是（A）2­52 

A、固定成本是指成本总额与业务量成正比例增减变动的成本 
B、约束性固定成本通常与整个企业经营能力的形成及其正常维护相关联 
C、固定成本是指成本总额在一定时期不受业务量增减变动影响的成本费用 
D、酌量性固定成本是指通过管理人员的决策行为可以改变其数额的固定成本 
5、根据原材料费用分配表编制会计分录，不可能 ．．． 借记的账户是（B）3­64 

A、销售费用  B、财务费用 
C、基本生产成本  D、辅助生产成本 
6、下列选项中，不在 ．． “管理费用”账户中核算的税种是（D）3­97 

A、印花税  B、房产税
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C、车船税  D、土地增值税 
7、不计算在产品成本法，不适用于（ ．．．．． C ． ） ． 4­105 

A、企业各月末在产品数量很少  B、企业各月末在产品价值很低 
C、企业各月末在产品数量很大  D、企业各月末在产品数量比较稳定 
8、月末在产品数量较多，各月末在产品数量变化也较大，产品成本中原材料费用和人工费 

用等各成本项目所占比重相差不多的产品，适用的分配方法是（A）4­108 
A、约当产量比例法  B、在产品按定额成本计价法 
C、在产品按固定成本计价法  D、在产品按完工产品计算法 
9、区别各种产品成本计算方法的主要标志是（C）5­123 
A、产品的生产特点  B、制造费用的分配方法 
C、正确确定产品成本计算对象  D、完工产品与在产品之间的费用分配方法 
10、产品成本计算的基本方法和辅助方法的划分标准是（D）5­124 
A、成本计算是否及时  B、成本计算工作的繁简 
C、对成本管理作业的大小  D、对于计算产品实际成本是否必不可少 
11、产品成本计算的分步法是指（D）5­124 
A、分车间计算产品成本的方法 
B、计算产品成本中各步骤份额的方法 
C、计算各步骤半成品和最后步骤产成品成本的方法 
D、按照产品的生产过程分步骤计算半成品成本，最后计算出完工产品成本的方法 
12、按照定额标准进行类内产品费用分配时所采用的系数法是（A）6­164 
A、一种简化的分类法 
B、副产品的一种计价方法 
C、一种分配间接费用的方法 
D、一种完工产品和月末在产品之间分配费用的方法 
13、定额成本法最主要的缺点 ．． 是（B）7­176 

A、不便于成本分析工作 
B、成本核算的工作量较大 
C、只适用于大批大量生产的机械制造业 
D、不能合理地解决完工产品和月末在产品间的费用分配问题 
14、原材料项目的脱离定额差异仅指（B）7­185 
A、价格方面的差异  B、消耗数量的差异 
C、原材料成本差异  D、一种定额变动差异 
15、成本报表分析方法中的成本利润率属于（D）8­194 
A、构成比率分析  B、速动比率分析 
C、流动比率分析  D、相关指标比率分析 
16、影响可比产品成本降低计划完成情况的因素不包括（ ．．．． D ． ） ． 8­200 

A、产品产量  B、产品单位成本 
C、产品品种结构  D、产品消耗数量 
17、按照成本费用的构成不同进行划分，成本控制不包括（ ．．．． C ． ） ． 9­208 

A、工资费用成本控制  B、制造费用成本控制 
C、筹集资金成本控制  D、企业管理成本控制
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18.下列选项中，不属于 ．．． 标准成本制定方法中最常见的方法是（B）9­212 

A、预测法  B、经验判断说明法 
C、工程技术测量法  D、历史成本推选法 
19、下列关于作业成本核算的基本原理中，不正确 ．．． 的是（D）10­233 

A、作业成本法追踪了产品形成和成本积累的过程 
B、作业成本法强调的是成本的直接追溯和动因追溯 
C、作业成本法使成本信息更加详细化和更具有可控性 
D、作业成本核算中成本耗用的分配重点在直接费用上 
20、产品生命周期成本中，生产者成本不包括（ ．．．． C ． ） ． 10­244 

A、制造成本  B、营销成本 
C、社会责任成本  D、研究开发成本 

二、多项选择题（本大题共 10小题，每小题 1分，共 10 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其选出并将 “答题纸” 

的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。 
21、下列关于成本会计职能的描述中，正确的有（A、D、E）1­44 
A、成本决策是制定成本计划的依据 
B、成本控制是实现成本计划的重要手段 
C、成本考核是对成本计划实施进行的监督 
D、成本核算是对成本计划是否完成的检验 
E、成本分析是对成本计划完成与否的原因进行的研究 
22、未来成本是指在产品生产之前预先测算出的成本，主要包括（C、D、E）2­54 
A、变动成本  B、固定成本 
C、定额成本  D、计划成本 
E、标准成本 
23、下列固定资产中，不需 ．． 计提折旧的有（A、B、C、D）3­74 

A、超龄使用的固定资产  B、提前报废的固定资产 
C、经营租入的固定资产  D、单独计价入账的土地 
E、在用但尚未办理竣工决算的固定资产 
24、下列选项中，不属于 ．．． 废品损失的有（A、B、D、E）3­93 

A、可降价出售的不合格品的降价损失 
B、可修复废品返修前发生的生产费用 
C、产品入库后发现的不可修复废品的生产成本 
D、产品入库后由于保管不善等原因而损坏变质的损失 
E、实行“三包”企业在产品出售后发现的废品所发生的一切损失 
25.下列选项中，属于停工损失的有（C、D、E）3­97 
A、过失单位的赔偿款  B、保险公司的赔偿款 
C、停工期间发生的制造费用  D、停工期间发生的原材料费用 
E、停工期间发生的工资及福利费 
26、采用定额比例法分配完工产品和在产品费用，适用条件包括（A、B、E）4­118 
A、定额管理基础较好  B、各项消耗定额比较准确和稳定 
C、各月末在产品数量较多  D、各月末在产品数量变化不大
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E、各月末在产品数量变化较大 
27、简化分批法的适用范围包括（A、B、C、E）5­138 
A、小批单件生产 
B、同一月份投产的产品批数很多 
C、月末未完工产品的批数比较多 
D、各个月份的间接计入费用的水平相差悬殊 
E、各个月份的间接计入费用的水平相差不多 
28、下列选项中，要求进行成本还原的情况有（D、E）5­145 
A、各步骤半成品成本结转采用分批法 
B、各步骤半成品成本结转采用平行结转分步法 
C、各步骤半成品成本结转采用分项结转法 
D、各步骤半成品成本结转采用综合结转法 
E、管理上要求从整个企业角度考核和分析产品成本的构成和水平 
29、下列选项中，属于联产品主要特征的有（A、B、C、E）6­168 
A、联产品都是企业的主要产品 
B、联产品是企业生产活动的主要目标 
C、要生产一种产品，通常要生产所有联产品 
D、销售价格普遍较低，能起到薄利多销的作用 
E、联产品成本计算的关键是联合成本的分配计算 
30、下列选项中，属于质量成本预测方法的有（A、E）10­241 
A、经验判断说明法  B、参数模型法 
C、价格评估法  D、滚动预算法 
E、数学计算分析法

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考三件宝：笔记、真题及答案、音频！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理免费提供下载，请勿商用！ 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、判断说明题（本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10 分） 

判断下列各题，在答题纸上正确的打“√” ，错误的打“×” 。并说明其正确或错误的理 

由。 
31、废品损失，是指生产过程中发现的和入库后保管不善等原因发生的各种废品的报废损失 

和修复费用。3­93 
答：× 

废品损失是指在生产过程中发现的和入库后发现的各种废品的报废损失和修复费用。 

产品入库后由于保管不善等原因而损坏变质的损失，应作为管理费用处理，不列作废 

品损失。 

32、若企业各月末在产品数量较小，且在产品数量变化也较小，但原材料费用在产品成本中 

占有较大比重时，为简化核算工作，在产品成本可以只计算原材料费用，不计算其他费用。 
4­107 

答：× 

若企业各月末在产品数量较大，且在产品数量变化也较大，但原材料费用在产品成本中 

占有较大比重时，为简化核算工作，在产品成本可以只计算原材料费用，不计算其他费用。 
33、品种法一般适用于单件小批的单步骤生产，和管理上不要求分步骤计算成本的多步骤生 

产。5­123 
答：× 

品种法一般适用于大量大批的单步骤生产， 和管理上不要求分步骤计算成本的多步骤生 

产。 

34、销售成本率是反映销售收入与成本之间关系的一个指标，该指标越低越好，比率越低， 

说明企业销售毛利率越高。8­195 
答：√ 

35、现代的质量成本认为，预防和鉴定成本增加时，失败成本就会减少。10­239 
答：× 

传统的质量成本认为，预防和鉴定成本增加时，失败成本就会减少。 

四、简答题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10分） 
36、简述成本计算基本方法与辅助方法的主要区别。5­124 

答： 

（1）从计算产品实际成本角度上看，产品成本计算的基本方法是必不可少的，而辅助 

方法则是可有可无。 

（2）从对产品成本计算对象的涉及角度上看，产品成本计算方法的基本方法涉及计算 

对象，而辅助方法没有涉及对象。 

（3）从与生产类型联系角度上看，生产类型的不同，采用的成本计算基本方法也不同， 

而辅助方法与生产类型无直接联系。
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（4）从使用角度上看，产品成本计算的基本方法可以单独使用，而辅助方法不能单独 

使用，一般应与各种基本方法结合起来使用。 

37、简述传统成本会计的局限性与作业成本实施的必然性。10­231 
答： 

（1）成本结构变化对成本核算的影响 
20 世纪 70年代以前的间接费用仅为总成本的 20% ­ 30%。现在，大多数公司的间接费 

用已经上升到总成本的 40% ­ 50%。由此可见，在传统制造业中，当技术稳定而且当产品的 

变动范围有限时，直接人工和直接材料作为最主要的生产要素，间接费用项目较少，传统的 

以工时数量为基础的间接成本计算具有较强的实用价值。 

伴随制造环境的变化，企业生产要素的结构随之发生交化，直接人工与直接材料的比 

重越来越小，而制造费用的比重越来越大，产品成本结构的重大变化使得传统的“工时数量 

基础成本计算”不能正确反映产品的消耗，传统成本计算无法满足成本决策的需要。 

（2）产品多样化对成本核算的要求 

企业面临数量、规格和多样化程度不同的产品，对于消耗性资源也存在巨大的数量差 

异。多样化的产品与单一的间接费用分配模式显然产生巨大的差异，加剧了传统成本计算所 

导致的成本歪曲。企业的实践证明，在数量、规格和多样化程度相对较大的企业，传统成本 

计算将多计大规格、高产量产品的成本，同时会少计小规格、低产量产品的成本。 

（3）作业成本与传统成本核算的不同之处在于采用多元化制造费用分配标准。 

传统成本计算将其核心定位于计量和控制直接人工成本，在劳动密集型的制造环境中， 

人工成本占据全部制造成本的首要地位，显然是非常必要的。但在技术密集型为主导的现代 

制造环境中，人工成本的含量越来越低，间接成本反而成为份额最大的成本项目，以直接人 

工成本为基础确定的间接成本分配必然对成本有较大歪曲。 

五、计算题（本大题共 4 小题，第 38 小题 10 分，第 39 小题 16 分，第 40 小题 14 分，第 

41 小题 10 分，共 50分） 
38、某企业基本生产车间全年制造费用计划为 144880 元。全年各种产品计划产量为：甲产 

品 5400 件，乙产品 2400件。单位产品的工时定额为：甲产品 8 小时，乙产品 6小时。本月 

实际产量为：甲产品 600 件，乙产品 320 件。 

要求：按年度计划分配率法分配制造费用，并编制会计分录。（计算结果保留两位小数）3­91 
答： 

（1）制造费用年度计划分配率=144880/（5400×8+2400×6）=2.52 
（2）甲产品分配的制造费用=600×8×2.52=12096（元） 

（3）乙产品分配的制造费用=320×6×2.52=4838.4（元） 

（4）按年度计划分配率分配转出的制造费用=12096+4838.4=16934.4（元） 

借：基本生产成本——甲产品  12096 
——乙产品  4838.4 

贷：制造费用  16934.4 

39、某企业生产甲产品，10月份月初在产品成本为：直接材料费用 1300 元，直接人工 1740 
元，制造费用 1320 元。本月生产费用为：直接材料费用 39910 元，直接人工 59290 元，制
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造费用 22630 元。10 月份完工产品 280 件，月末在产品 250 件，在产品的完工程度为 60%， 

甲产品所耗直接材料在生产开始时投入全部材料的  80%，当加工程度达到  80%时，再投入 

其余 20%的直接材料。 

要求：采用约当产量比例法计算甲完工产品成本和月末在产品成本。（需列出计算过程，包 

括计算各成本项目的在产品约当产量、费用分配率、费用分配额及总成本，计算结果保留两 

位小数）4­108 
答： 

（1）直接材料费用的分配： 

月末在产品约当产量=250×80%=200（件） 

直接材料费用分配率=（1300+39910）/（280+200）=41210/480=85.85 
完工产品应负担的直接材料费用=280×85.85=24038（元） 

月末在产品应负担的直接材料费用=200×85.85=17170（元） 

（2）直接人工费用的分配： 

月末在产品约当产量=250×60%=150（件） 

直接人工费用分配率=（1740+59290）/（280+150）=61030/430=141.93 
完工产品应负担的直接人工费用=280×141.93=39740.4（元） 

月末在产品应负担的直接人工费用=150×141.93=21289.5（元） 

（3）制造费用的分配： 

制造费用分配率=（1320+22630）/（280+150）=23950/430=55.70 
完工产品应负担的制造费用=280×55.70=15596（元） 

月末在产品应负担的制造费用=150×55.70=8335（元） 

（4）完工产品成本和月末在产品成本： 

完工产品成本=24038+39740.4+15596=79374.4（元） 

月末在产品成本=17170+21289.5+8355=46814.5（元） 

40、某企业生产甲、乙两种产品，2010年 8 月份生产量、发生的生产费用资料如下： 

（1）本月完工产品和月末在产品 

其中，甲产品原材料是在生产开始时一次投料，乙产品是在生产过程中陆续投料。 

（2）本月发生生产费用 

单位：元 

（3）本月材料成本差异率为­1%。 

（4）该企业本月初无在产品，甲、乙产品均为当月投产。月末完工产品与在产品之间费用 

分配采用约当产量法。
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要求：（1）采用品种法计算甲、乙产品成本。4­111 
（需列出计算过程，计算结果保留两位小数） 

答： 

甲产品费用分配： 

月末在产品的约当产量=25×60%=15（件） 

直接材料费用分配率=23000×（1—1%）/（500+25）=22770/525=43.37（元） 

完工产品的直接材料费用=500×43.37=21685（元） 

月末在产品直接材料费用=25×43.37=1084.25（元） 

直接人工费用分配率=3100/（500+15）=6.02（元） 

完工产品的直接人工费用=500×6.02=3010（元） 

月末在产品直接人工费用=15×6.02=90（元） 

制造费用分配率=6800/（500+15）=6800/515=13.2（元） 

完工产品的制造费用=500×13.2=6600（元） 

月末在产品制造费用=15×13.2=198（元） 

乙产品费用分配： 

月末在产品的约当产量=120×80%=96（件） 

直接材料费用分配率=35000×（1—1%）/（600+96）=49.78（元） 

完工产品的直接材料费用=600×49.78=29868（元） 

月末在产品直接材料费用=96×49.78=4778.88（元） 

直接人工费用分配率=8000/（600+96）=11.49（元） 

完工产品的直接人工费用=600×11.49=6894（元） 

月末在产品直接人工费用=96×11.49=1103.04（元） 

制造费用分配率=10800/（600+96）=15.52（元） 

完工产品的制造费用=600×15.52=9312（元） 

月末在产品制造费用=96×15.52=1489.92（元） 

（2）填制产成品成本汇总表（在“答题纸”上列表作答）。5­127 
产成品成本汇总表 

产品 产量（件） 直接材料（员） 直接人工（元） 制造费用（元） 合计（元） 

甲  500  21685  3010  6600  31295 

乙  600  29868  6894  9312  46074 

（3）编制有关会计分录。5­127
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答：借：库存商品——甲产品  31295 
——乙产品  46074 

贷：基本生产成本——甲产品  31295 
——乙产品  46074 

41、某企业生产乙产品，单位产品标准材料成本为 966 元，其中材料标准用量为 21 千克， 

材料标准价格为 46 元。实际材料成本为 900 元，其中单位材料实际用量为 20 千克，实际材 

料价格为 45元。 

要求：（1）计算产品直接材料的成本差异。9­218 
答：直接材料成本差异=900­966=—66（元） 

（2）对计算结果用“数量差异”与“价格差异”数字进行简要分析说明。9­218 
答： 

直接材料数量差异=（20—21）×46=—46（元） 

直接材料价格差异=（45—46）×20=—20（元） 

计算结果表明：因为每生产一件产品的材料消耗较少，使得该产品直接材料数量差异 

产生 46 元的节约差； 

由于材料价格的下降，使得直接材料价格差异产生 20 元的节约差。 

两差异的共同结果，使得直接材料成本产生 66元的节约差。
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